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Вовед
Овој документ содржи краток опис на месната индустрија, што постои и работи во Република Македонија. Ќе биде потребно да се ажурира овој документ, ако ситуацијата во секторот значително се развива и промени
Преработката на месо може да се подели во 2 дела, кланици (вклучувајќи обновување на нуспроизводи) и изработка на производи од месо (колбаси, мелено месо и др.) Како референци БРЕФовите на НДТ во кланиците и во индустриите за храна, пијалаци и млеко се земени предвид (види Анекс 1). Дополнителни информации се извлечени од други извори-литература (на пр. подготовка на месните производи) и практично искуство.

Да се ​​подготви и да се изврши инспекција во животната средина на објектите во рамките на овој сектор, овој документ обезбедува информации за инспекторите за тоа како работи оваа индустрија, кои се нејзините главни мерки за намалување на влијанијата врз животната средина и загадувањето, и кои се клучните точки за инспекција на овие објекти, надополнета со практични листи на проверка за инспекциите. Целта е да се олесни работата на инспекторите, да се обезбеди поуниформиран пристап на инспекцијата и квалитет, како и еднакви услови за операторите.

Како што веќе рековме, детални информации за производните процеси и најдобрите достапни техники (БАТ) релевантни за овој сектор може да се најдат во референтните линкови и документи во Анекс 1. Овој документ дава прв вовед и е наменет да биде практична алатка за инспекторите, затоа е краток и јасен.
1. Што е преработка на месо?
1.1. Производствен процес
1.1.1. Кланици
Постои разлика меѓу колење големи животни и  живина. Иако многу од прашањата поврзани со животната средина се заеднички за двата сектора, процесот значително се разликува.
1.1.1.1. Колење на големи животни
Во кланиците за говеда и овци кожата е отстранета. Свинскат кожа обично се задржува, иако влакната се отстрануваат а површината на кожата е изгорена. Основните процеси се накратко опишани подолу.

1.1.1.1.1. Прием на животните и сместување во штали
Животните се истоваруваат преку рампи и камионите се чистат. Повеќето кланици имаат одреден прострор за миење на возилата за оваа намена. Во некои случаи, за постелување, се користи слама или пилевина. Животните често се задржуваат во штали за да им се дозволи да се опорават од стресот на патувањето.
1.1.1.1.2. Колење/крварење
Животните се преземени од шталите преку ограден  ходник конструиран за да им се овозможи да се движат во една редица или во мали групи до местото каде што се зашеметуваат  и колат. Труповите се оставаат над коритото или резервоарот за да се собере крвта. Крвта обично се спроведува на двојна дренажа , еден отвор за крвта е таа да биде пренесена на танкер за одлагање, а другиот за миење со вода.

За време на крварењето крвта се засирува на базата / ѕидовите на коритото. Ова е или измиено со црево или оди директно во Постројката за третман на отпадни води, или во некои кланици се собира со лопати, се цеди или се отстранува со вакуум вшмукување и колку што е можно,  се испумпува во цистерна/резервоар за крв.
Некои кланици традиционално дозволуваат целата или  значителен дел од крвта што ја собираат да оди директно во нивната Постројка за третман на отпадни води. Ова отсекогаш се смета за лоша пракса, поради високата Биохемиска и Хемиска побарувачка на кислород и поради тоа што, исто така, ја отстранува можноста за други начини за користење и / или отстранување на крвта.

1.1.1.1.3. Отстранување на кожата
Машините за отстранување на кожата обично ја влечат кожата од трупот. Два синџири се закачуваат на кожата, а потоа се намотуваат со излез на тапан да се повлече кожата. Некои овчи кожи се отстрануваат рачно, но автоматското отстранување е исто така честа појава. Суровите кожи се доставени до кожарската индустрија за производство на кожни производи. Во некои кланици, суровите кожи се солат за подобро зачувување. Свињите се мијат пред кожата да се отстрани со помош на извлекувачот на кожа.

1.1.1.1.4. Отстранување на главите и копитата на кравите и овците
По крварење на говедатa и овцитe, четиритe нозе-копитата, опашкатa и вимето / тестисите рачно се отстрануваат со помош на ножеви. Јазикот и образите, исто така може да се отстранат за исхрана на луѓето. Главите на говедата и овците се мијат, се проверуваат и се отстранува.

Копитата традиционално се испорачуваат за употреба во производство на лепак, но исто така може да биде основа за употреба во храна за домашни миленици. Тие исто така може да се користат за да се произведе ѓубриво.

1.1.1.1.5. Попарување на свињите
Традиционално трупот на свињата е пренесен преку статички или ротационен резервоар за попарување наполнет со вода помеѓу 58 ° C и 65 ° C во тек на 3-6 минути за да се олабават влакната и ноктите. Парното греење нормално се користи за одржување на температурата во резервоарот за подгорување и континуирано одржување na водата што е потребно за да се избалансираат извлекувањето надвор, што капе на подот и во машината за отстранување на влакна. Процесот на попарување произведува пареа и мирис.
1.1.1.1.6. Отстранување на свинските влакна и нокти
Автоматската машина се користи за отстранување на влакната и ноктите од труповите на свињите. Во некои машини, труповите се ставаат два во исто време хоризонтално помеѓу две групи на гумени траки, со воден спреј одозгора да се мијат влакната од дното на машината. Прскање на водата се користи за да се извадат влакната и ноктите од дното на машината. Во некои кланици, ноктите се собираат суви и се испраќаат за рендерирање.
1.1.1.1.7. Подгорување на свињите
Труповите на свињите од кои не се отстраниле сите влакна во автоматската машина се упатени на отстранување на преостанатите влакна за да им обезбеди поцврста текстура на кожата и да се елиминираат микроорганизмите. Опремата за подгорување најчесто користи пропан гас пламеници со испрекинати или алтернативни горачи на масло, иако тоа станува се поретка пракса.

1.1.1.1.8. Евисцерација/отстранување на внатрешните органи
Евисцерацијата вклучува рачно отстранување на респираторните, белодробните и органите за варење. Ова се прави со извлекување на мочниот меур и на матката, ако ја има; цревата и изнутриците; на бурагот/чкембето и други делови на стомакот; црниот дроб, а потоа, по сечење низ дијафрагмата, внатрешните органи, односно срцето, белите дробови и душникот. Извадените внатрешни органи се ставаат во тави за инспекција и превоз до областа на обработка на отпад. Срцето, црниот дроб, бубрезите и цревата на непреживари можат да се продаваат за човечка исхрана.

Отпадот, вклучувајќи ги белите дробови и душникот за сите животни и првиот желудник на говеда и овци, може да се користат во производството на храна за домашни миленици. За говедата и овците, првиот желудникот е расечен на маса и содржината е отстранета со користење на влажен или сув процес. При влажниот процес, се сече, се отвора со проток на вода за да се произведе кашеста маса која се испушта а потоа се пумпа до областа за задржување.

Во некои кланици се користи опрема/алат за сечење за да се исецка, да се измијат и исушат останатите остатоци пред да се достават на компанија за рендерирање. Ова може да го намали обемот на остатоци до над 50%.

Не е потребно да се мијат труповите во просторот за евицерација, иако понекогаш се применува доколку постои контаминација присутна од оштетените органи.
1.1.1.1.9. Разделување
По евицерацијата, говедата, овците (не јагнињата, бидејќи не е потребно да се отстрани 'рбетниот мозок како мерка на претпазливост ТСЕ- Transmissible spongiform encephalopathies) и свинските трупови се сечат по должината на' рбетот со помош на пила. Вода се прска врз сечилото за да се отстрани секоја коскена прашина која се создава.

 'Рбетниот мозок на говедата и овците потоа се отстранува од трупот и се одложува. Некои кланици користат вакуум систем кој го вшмукува материјалот од 'рбетниот мозок за да го прескокне СРМ отстранувањето на отпадот. Во други кланици, 'рбетниот мозок се отстранува рачно и кавитетот се чисти со уред на пареа или вшмукување.
1.1.1.1.10. Ладење
Труповите се ладат за намалување на микробиолошкиот раст. За намалување на внатрешната температурата за помалку од 7 ° C, тие се ладат во серија чилери со воздушни температури помеѓу 0 ° C и 4 ° C.

Труповите тогаш може да се чуваат во магацин за ладење на месо  за да се одржува состојбата на месото пред испраќање во погоните за расекување, продавници на големо, или на понатамошна обработка.

1.1.1.1.11. Поврзани активности – третман на утробата/внатрешните органи и на кожата
Третман на утробата/внатрешните органи
Ако цревата се наменети за користење во исхраната, по ветеринарно одобрение, панкреасот  се отсекува од цревата. Потоа цревата се пренесуваат во областа за чистење. Тогаш тие се делат на следниве делови: стомакот, крајниот дел (ректум), тенкото црево (дуоденумот, јејунумот), дебелото црево (колон) и "слепото црево„ (цекум).  Откако се исчистени може да се солат во кланицатата или надвор од неа. Ако цревата треба да бидат рендерирани, содржината може да биде отстранета, на пример, со сечење проследено со центрифугирање.

Третман на кожата
Дали кожите ќе се солат или не може да зависи од барањата на клиентот. Ако кожите може да се достават до кожарница и да се обработат во рок од 8-12 часа по колењето тие обично не бараат било каков третман во кланицата. Тие треба да се изладат, ако треба да се обработуваат во рок од 5-8 дена. За подолго време за складирање, на пример, ако тие треба да бидат транспортирани во странство, тогаш солењето е земено како главна опција, поради тежината на мразот и потрошувачката на енергија потребна за производство на мраз и за ладење.

Ако овчите / јагнешките кожи и кожите на говедата треба да се солени, тие можат да се ладат прво со ладна вода или да се изладат пред да бидат израмнети, а потоа солени, со користење на натриум хлорид, или алтернативно, тие може да се солат директно. По околу 6 дена тие се пакуваат со дополнителна сол и се чуваат или транспортирани до кожарските капацитети за производство на кожа.
1.1.1.2. Колење на живина
1.1.1.2.1. Прием на птици
Важно е кафезите, модулите и возилата кои се користат за транспорт на птици да се темелно исчистени помеѓу еден и друг транспорт, за да се намали ширењето на секоја инфекција која може да биде присутна. Преработувачот на живината генерално обезбедува посебни средства за чистење и дезинфекција на кафези, модули и возила. Во принцип, чистењето кафези е процес од три фази, кој нуди значителни можности за повторно користење и рециклирање на водата. Многу од поголемите преработувачи на живина имаат инсталирано опрема за  автоматизирано перење на кафезите за да се овозможи темелно чистење веднаш по доставувањето на птици.
1.1.1.2.2. Зашеметивање и крварење
Откако на птиците ќе им се остави време да се аклиматизираат тие се отстранети од нивните кафези / модули и се ставаат на лентата за колење. Обврзно е да бидат зашеметени пред да бидат заклани. Како систем за зашеметување најчесто се користи водена бања, што претставува една електрода и прачка кој доаѓа во контакт со оковите и формира друга електрода.

По зашеметувањето, птицата крвари до две минути пред да биде попарена.
1.1.1.2.3. Попарување
По зашеметувањето и крварењето, птиците се потопуваат во резервоарот за попарување за олабавување на пердуви да се олесни нивното отстранување.
1.1.1.2.4. Отстранување на пердуви
Пердувите се отстрануваат механички, веднаш по завршувањето на попарувањето, во серији и со помош на машини за кубење. Машините се состојат од плочки или  контра-ротирачки дискови од нерѓосувачки челик, со гумени прсти поставени на нив. Гумените перки монтирани на навалените оски понекогаш се користат за финиширање. Доколку останале пердуви на птицата по механичкото кубење, вклучувајќи и мали иглични пердуви, тие се отстранети рачно.

Континуирано се пуштаат прскалки со вода во рамките на машини за испирање на пердувите.

Пердувите најчесто се преземат во централизирано место за собирање со помош на канал со брзо течење на вода што се наоѓа под машината.
1.1.1.2.5. Eвисцерација
По отстранување на перјата и главата и нозете птиците се упатуваат на евисцерација, и внатрешните органи се отстранети. Во поголемиот дел од производствените погони, евисцерација се врши механички, но рачната евисцерација се уште се практикува во некои од помалите компании
1.1.1.2.6. Ладење
По вадење на внатрешните органи и нивна инспекција, свежото месо од живина веднаш се чисти и замрзнува во согласност со хигиенските барања за температура не повисока од 4 ° C. Постојат неколку дизајни на опремата која се користи за ладење; најпопуларните се разладувачите со потопување, спреј-разладувачи и клима/воздух-разладувачи.
1.1.1.2.7. Зреење
Кога е потребно зреење на трупови по разладувањето, може да се користи уред за ладење со помош на (воздух, мраз, водата или во друг процес храна безбедно) што може да го продолжи процесот на ладење на труповите или делови од труповите.
1.1.1.3. Обнова на нуспроизводите од кланицата
1.1.1.3.1. Складирање
Начините за складирање на нуспроизводите од животинско потекло се разликуваат помеѓу инсталациите. До одреден степен, тие зависат од природата и карактеристиките на нус-производот и неговата намена или рута на одложување.

Општо земено, складирањето на материјалите може да биде во затворен простор, под негативен притисок,  со екстрактивна вентилација поврзана со соодветен погон за намалување на мирис.

Некои кланици ги чуваат нуспроизводите од животинско потекло во отворени контејнери на отворено и се потпираат на чести отстранување од местото, на пример, еднаш или двапати на ден, за да се спречи мирис и проблеми од расипување.
1.1.1.3.2. Топење на мастите
Производот добиен со топење на мастите е генерално за употреба во исхраната, така што од суровините се бара да бидат свежи и како последица на тоа предизвикуваат помалку проблеми и мирис за време на складирањето и обработката.

Се применуваат три методи на топење на мастите: серија влажни топење на мастите, серија суво топење на мастите и постојано влажно топење на мастите.
1.1.1.3.3. Рендерирање/Прикажување
Процесот на рендерирање користи животински нус-производи од производството на месо. Тие потекнуваат од на пр. кланици, погони за преработка на месо, продавници, месарници, супермаркети и капацитети каде што се одгледува добиток. Нус-производите вклучуваат труп, делови од труп, глави, нозе, отпадоци, вишокот на масти, вишокот месо, кожи, пердуви и коски.

Процесот на рендерирање состои од голем број на фази на обработка, како што следува, иако тоа може да варира помеѓу инсталации. Суровината е примена на инсталација и складирана. Подготовка на суровина за рендерирање обично вклучува намалување на големината/волуменот. Материјалот потоа се загрева под притисок за да се убијат микроорганизмите и да се отстрани влагата. Течните масти и цврстите протеини се одделени со центрифугирање и / или притискање. Солидните производи, тогаш, може да се мелат во прав за да се направи животински протеински оброк. Готовите производи се пренесуваат на складирање и испраќање. Цврстиот отпад, течностите и гасовите, тогаш се третираат и се одложуваат, можеби на некое средно складирање.
1.1.1.3.4. Процесирање на крвта
Процесот за обработка на крвта користи крв од животни која е погодна за човечка исхрана потврдено од официјален ветеринар, по инспекцијата после обдукцијата. Редоследот на процеси е како што следува:

Собирањето на крвта (во кланица), филтрирање и центрифугирање (во кланица) и плазма /  производство на црвени клетки.
1.1.1.3.5. Производство на желатин
Желатинот е природен, растворлив протеин, гел или негел, добиен со делумна хидролиза на колаген произведен од коски, сурова кожа, тетиви и жили на животни. Суровините кои се користат се состојат од коски, свежи или замрзнати свински кожи.

Постојат различни операции и единица за производство на желатин на пр. одмастување, деминерализација, со варовник, неутрализација, екстракција, филтрација, јонска размена, концентрација, стерилизација, сушење, киселински третман.
1.1.2.  Производство на месни производи
Има широка палета на месни производи. Тие може да бидат категоризирани како што е прикажано во првиот ред квадрати подолу (врориот ред квадрати ги дава типичните примери на ваквите категории производи): 

Технологиите за преработка на месо се следниве:

• Сечење / сечкање / дробење (мелење, сечкање, сечење замрзнато месо, сечење на масните ткива)

• Мешање / валкање
• Солење / конзервирање (со обична сол (натриум хлорид NaCl), која содржи мала количина на конзерванс натриум нитрит)

• Користење на зачини / немесни адитиви

• Полнење / пополнување на црева или други садови

• Ферментацијата и сушење

• Третман на топлина

• Чадење
1.2. Шеми на производство
Шемите на производство на процесите во кланиците (големи животни и живина) се претставени на Сликите 1 и 2.
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Слика 1: Кланица (големи животни)
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Слика  2: Мал обем на колење на живина
2. Опис на секторот во Република Македонија
3.1. Сектор за производство на месо
Производството на месо има важна улога во македонското земјоделство. Добиточното производство за земјоделските домаќинства е главен извор на приходи, достигнувајќи 60% од вкупниот приход.

Постои тренд на намалување на сточарското производство во последната деценија. Република Македонија во голема мерка зависи од увоз на храна, пченка, протеини и растителни масти како и комплетна смеса за добиточна храна. Производството од свинско месо е значајно (40% од вкупното производство на месо). Сепак, производството е претежно мало и најчесто за домашна употреба. Македонија е нето извозник на јагнешко месо. Сепак, постои тренд на опаѓање (2000-2013) во производството на овци, поради намалување на основата за добиточна храна, високите цени на сточната храна, како и ниските цени за производителите и за месото, млекото и волната.

Македонскиот пазар за разладени и преработени производи од месо се проценува според Euromonitor да биде 10.400 тони, со вредност од околу 57 милиони евра (2014 година).

Пекабеско a.d. е лидер на пазарот (23,5% удел на пазарот, околу 33 милиони € промет во 2014 година), проследено со МИК Свети Николе a.d. (Околу 15,7 милиони € прометот во 2014 година) и Промес (околу 17.1 милиони € прометот во 2014 година). Други, пак, се, на пример Солета, Екстра Меин. Сите модерни, поголеми месо преработувачи имаат HACCP и ISO 9001.

Брзиот пораст на населението во Република Македонија, но и промени во структурата на приходите, го наметнува прашањето за зголемување на производството на месо. Факт е дека државата, и покрај тоа што нема голем вишок (освен кај овци и јагнешко месо), сака да извезува месо, со цел да ја подобри својата позиција на финансискиот баланс кон другите земји.

Добиточното производство е прилично расцепкано, што резултира со мала понуда на сточарски производи на пазарот. Од неодамна, општеството прави големи напори за подобрување на оваа гранка (на годишно ниво, над 100 милиони евра инвестиции, од кои 50 милиони евра е за производство на стока). Но, и покрај ова, тоа е недоволно.

Честите загуби на одгледувачите на добиток, поради високата цена на храната резултираше со осцилации на сточарското производство, особено кај месото. Ова има како последица намалена понуда на месо, што доведува до зголемување на цената и намалување на побарувачката на месо од населението.

Потрошувачката на месо во Република Македонија ја надминува понудата, што се изразува преку голем дефицит и извоз на големи количини на месо, освен овчо и јагнешко месо.

Просечниот потрошувач во земјата секоја година користи околу 40,8 килограми месо.
3.2. Важечко законодавство
Во делот „Законодавство„ на веб страницата на ДИЖС (http://www.sei.gov.mk/page_en.asp?ID=2) достапни се и закачени се релевантните законски акти.

Тоа се следниве основни закони:
· Закон за животната средина
· Закон за инспекциски надзор
· Закон за водите
· Закон за заштита на природата
· Закон за заштита од бучава во животната средина 
· Закон за квалитет на амбиенталниот воздух
· Закон управување со отпад
· Закон за управување со батерии и акумулатори и отпад од батерии и акумулатори
· Закон за управување со пакување и отпад од пакување 

· Закон за управување со електрична и електронска опрема и отпад од електрична и електронска опрема
· Закон за генетски модифицирани организми 

· Закон за контрола на емисиите на испарливите органски соединенија од користење на нафта 
· Закон за општа и управна постапка 
· Закон за прекршоци 
· Кривичен законик и Закон за кривична постапка
· Закон за формирање на Државна Комисија за одлучување во второстепена постапка во областа на инспекцискиот надзор и прекршочни постапки 
Освен тоа, на веб страницата на МЖСПП (http://www.moepp.gov.mk) има линк до релевантното примарно и секундарно законодавство. 

Информации за секундарното законосавство како Правилниците може да најдете на веб страницата на Службен Весник на РМ (www.slvesnik.com.mk).
4. Клучни секторски прашања поврзани со животната средина
Важна забелешка: Референците во ова Поглавје се однесуваат на деловите во БРЕФовите за НДТ кои се однесуваат за кланици (погледнете го Анекс 1 за повеќе информации за овој БРЕФ).
Генерално процесот на колење е главниот придонесувач кон загадувањето (во споредба со целиот процес на преработка на месо). 
Клучни прашања од животната средина за овој сектор се потрошувачката на енергија, загадувањето на водата и миризбата.
Постојат неколку НДТ предложени во БРЕФ што обично содржат добри мерќи за одржување. Во однос на генеричките НДТ применливи како добри мерки за одржување, треба да се применуваат следниве НДТ:
1. Употреба на систем за управување со животната средина (види Дел 4.1.1 и 5.1.1.1)

2. Обезбедување на обука (види Дел 4.1.2)

3. Користење на  планирана програма за одржување (види Дел 4.1.3)

4. Примена на заштита од преполнување на контејнери за масовно складирање (види Дел 4.1.13)
5. Обезбедување и користење кутии за тенкови за масовно складирање (види дел 4.1.14)

6. Чување на нуспроизводите од животинско потекло за кратки периоди и по можност да се чуваат во фрижидер (види дел 4.1.27)

7. Затворање на нуспроизводите од животинско потекло за време на транспортот, утовар / истовар и складирање (види дел 4.1.29)

8. Онаму каде што не е можно да се третира крвта пред нејзиното распаѓање таа почнува да предизвика мирис и проблеми со квалитетот, ставете ја во ладилник што е можно побрзо за да се минимизира распаѓањето (види дел 4.2.1.8)
3.3. Воздух
3.3.1. Прашина
Прашината се создава во текот на истовар на живина и бесењето на живи птици на линијата за колење- што е и клучен еколошки проблем на кланици за живина (за време на истовар и висењето на птиците и за време на колењето и крварење). Нивото на прашина може да биде намалена со употреба на издувна вентилација. Прашината може да се собира на ткаенина /филтер или влажен чистач или метални решетката (види дел 4.2.3.1.2, 4.2.3.1.3 и 4.2.3.1.4).
3.3.2. Миризба
Примери за потенцијални извори на мирис се: просторот каде што се одлагаат остатоци, главната фабрика, подрачје на крајни производи, танкерите во товарниот простор, излезниот котел, излезен филтер за јаглен, биланс резервоарот и цистерни за аерација.

НДТ е да се изврши ревизија на сите поединечни извори на мирис и фактори кои влијаат на степенот и видот на емисиите на лоша миризба (види дел 4.1.28).
3.3.3. Загадувачки супстанци
Повеќето емисии во воздухот од кланиците се водената пареа од котлите што се користи за добивање на топла вода и пареа. Исто така постои и можност за ослободување на фреон гасови од ладење и замрзнување и на CO2 од опрема за зашеметување.
Замена за користење на мазут со природен гас, каде што снабдувањето со природен гас е на располагање е соодветна НДТ за намалување на емисијата на сулфурни соединенија во атмосферата (види дел 4.1.40).
3.3.4. Гасови на стаклени градини
Нема посебна референца на гасови од стаклени градини во БРЕФ. Тоа не е релевантно прашање за овој вид на објекти.

3.4. Бучава и вибрации
НДТ е да се намали бучавата на главните извори на бучава, на пример, подвижен покрив, биланс компресори и ладилни постројки (види дел 4.1.3, 4.1.36, 4.1.37, 4.1.38 и 4.1.39).
3.5. Отпадни води
Треба да се применуваат "Процес-интегрирани" НДТ кои ја намалуваат и потрошувачката и загадувањето на водата. Избор на техники за третман на отпадни води може да се направи врз основа на потребниот капацитет за третман на отпадните води произведени според НДТ за намалување на количеството и оптоварување.

Пречистување на отпадните води, со технологија на "крајот на цевки", е секогаш потребна, бидејќи отпадните води се произведува од различни извори. Тие вклучуваат вода од возилото, уредите и инсталациите од чистење и перење на труповите и нуспроизводите од животинско потекло.
A. Постојат неколку опции кои се разгледуваат во НДТ – мерки за добро одржување кои, ако се применуваат, можат значително да ја намалат потрошувачката на вода и соодветното генерирање на отпадни води. Некои од нив се наведени подолу:
1. Посветете внимание на мерење на потрошувачка на вода (види Дел 4.1.4)

2. Посебен процес и не-процесот на отпадни води (види Дел 4.1.5)

3. Отстранете ги сите млазови на вода, црева и поправете ги славините и тоалетите што капат (види Дел 4.1.7)

4. Монтирајте и употребувајте канализација со екрани и / или стапици за да се спречи цврст материјал да влезе во отпадните води (види дел 4.1.11)

5. Суво чистење на инсталациите и транспорт на суво на нуспроизводите (види дел 4.1.12), проследено со чистење на притисок (види дел 4.1.10), со помош на црева опремени со рачно управувани предизвикувачи (види Дел 4.1.9) и каде што е потребно топла вода снабдувана од термостатски контролирана пареа и вентили за вода (види дел 4.1.23)

6. Монтирање и употреба на подна канализација со екрани и / или стапици за да се спречи цврстиот материјал да влезе во отпадните води (види дел 4.1.11)

7. Суво чистење на инсталациите и транспорт на суво на нуспроизводите (види дел 4.1.12)

8. Изолирајте ги услугите на пареа и вода  (види дел 4.1.25)
B. За третманот на отпадни води fод кланици и инсталации за животински нуспроизводи НДТ треба да го сторат следново:
1. Спречување отпадни води да се задржуваат (види Дел 4.1.43.3)

2. Направете првичен скрининг на материи со користење на сита (види Дел 4.1.43.4) во кланицата или инсталациите за нуспроизводи од животинско потекло.
3. Извадете ги мастите од отпадните води, со помош на стапица за маст стапица (види Дел 4.1.43.9)

4. Користете постројката за флотација, по можност во комбинација со користење на фаќалки, да се отстранат дополнителни материи (види Дел 4.1.43.10)

5. Користете резервоари со изедначувач/еквилајзер на отпадните води (види Дел 4.1.43.11)

6. Обезбедување капацитетот за задржување, на отпадните води, да не е во износ поголем од рутинските барања (види Дел 4.1.43.1)

7. Спречување на продирање на течноста и мирисот од цистерните за пречистување на отпадните води, со запечатување нивните страни и бази и или да се покрива или проветрува(види дел 4.1.43.12 и 4.1.43.13)

8. Предмет на отпадни води за процесот на биолошки третман. Аеробни и анаеробни третмани кои се применуваат за да ја трошат водата од кланиците и инсталациите за животинските нуспроизводи  се опишани во деловите 2.3.1.2, 2.3.2.1.3, 4.1.43.14, 4.1.43.15, 4.2.6.2, 4.2.6.3 и 4.3. 3,15

9. Извадете азот и фосфор. Некои информации се дадени во Дел 2.3.1.2

10. Отстранување на талози и упатување за користење на понатамошен животински нус-производ .

11. Упатете ја добиената отпадна вода на понатамошен третман (во сопствена или општински ПТОВ-Постројка за третман на отпадни води).
3.6. Почва и подземни води
Нема посебна референца во БРЕФовите (кланици + FDM) за сите прашања поврзани со загадувањето на почвата / подземните води. Во принцип сите случаи на дампинг или депонирање на талози, трупови, нус-производи, итн, на почвата без никакви мерки (на пример, запечатување на тлото на површината на располагање, покривање на делот за складирање) треба да се избегнува.
3.7. Отпад
Треба да се истражи каква било можност за одделување на количините цврст отпад што се создава од сите производни процеси и да се избегне мешање со различните текови водата / отпадни води. Ова ќе доведе до помало загадување на отпадни води, а од друга страна со тоа ќе се избегнат непотребни третман на цврст отпад (на пример, сушење). Достапни НДТ за да се постигне оваа цел се:
1. Континуирано собирање на суви нуспроизводи и одвоени еден од друг, по должината на линијата за колење (види дел 4.2.1.6)

2. Собирање на отпад од подот, на пример, со лопати, избегнување на употребата на вода (види дел 4.2.1.9)

3. Суво чистење на подот и периодично миење со вода  (види Дел 4.2.2.1.6)

4. Континуирана, сува и сегрегирана колекција на нуспроизводи од животинско потекло во текот на третманот на нуспроизводите (види дел 4.3.1.1)

5. Суво чистење на инсталациите и транспорт на суво на нуспроизводите (види дел 4.1.12)

3.8. Складирање на опасни супстанци
Неопасни материи се користат во преработувачките капацитети кланица / месо. Затоа, нема конкретни информации во соодветните БРЕФови.
3.9. Безбедност
Во IED не се дадени услови и прописи во врска со безбедносните аспекти како складирање на опасни материи, така што БРЕФовите,  НДТ за овие и други аспекти на безбедноста нема да се најде.
3.10. Административна организација /Внатрешна контрола
3.10.1. Систем на управување во животната средина
Постои јасна референца за неопходноста од примената на Системот за управување со животната средина (ЕМС) на кланици (Дел 4.1.1 и 5.1.1.1) и за БРЕФ-FDM (Дел 4.1.1 и 5.1.1). Види Анекс 1 за повеќе информации за двете БРЕФ.
3.10.2. Само мониторирање и известување
Во дел 5.1.1.1 од БРЕФ -кланици - (ЕМС), постои јасна референца за самоследење / евиденција: операторот треба постојано да мери / следи сите релевантни емисии и да води евиденција на овие мерења, како и на сите корективни преземени дејствија.
3.11. Други прашања од животната средина
3.11.1. Енергетска потрошувачка и ефикасност
Во двата BREFa (BREF-кланиците и BREF-FDM) постои јасна врска со мерките за енергетска ефикасност со конкретни предлози во НДТ и  -кланици. Некои од предложените БАТ се наведени подолу:

1. Спроведување на системи за управување со енергија (види дел 4.1.16 и 4.1.17)

2. Спроведување на системи за управување со ладење (види дел 4.1.18)

3. Работни контроли за постројката за ладење пати (види дел 4.1.19)

4. Да се наштелуваат шарките на вратата на просторијата за ладење (види дел 4.1.21)

5. Да се обнови топлината од постројката за ладење (види дел 4.1.22)

6. Користете термостатски контролирана пареа и вода за мешање на вентили (види дел 4.1.23)

7. Да се рационализира и изолира пареата и водата од цевководот (види дел 4.1.24)

8. Да се изолираат услугите на пареа и вода (види дел 4.1.25)

9. Управување и следење на користењето на топла вода (види Дел 4.2.1.22)
3.11.2. Управување со природните ресурси
Минимизирање на употребата на вода / енергија е јасно предвидено во БРЕФ-кланиците и БРЕФ-FDM (види дел 4.2 / 4.3 и 4.7..):

Некои примери (БРЕФ- кланици):

1. Употреба на повеќе-ефектни и едно- ефектни испарувачи (Оддел 4.3.1.5. И 4.3.3.5.)

2. Отстранување на водата од крвта, со пареа на коагулацијата (Оддел 4.3.3.4.)

3. Суво стружење на возилата за достава, пред нивното миење (Оддел 4.2.1.1.)

Некои примери (БРЕФ-FDM):

1. Поделба на резултатите, да се оптимизира употребата, повторна употреба, преработка, рециклирање и отстранување на отпадот и минимизирање на користењето на водата и загадување на отпадни води (Оддел 4.7.1.1.)

2. Хемиско чистење (Оддел 4.7.1.2.

3. Минимизирање на производството и употребата на дробен во ливчиња мраз (Оддел 4.7.1.3.))
5.Инспекција
3.12. Подготовка пред инспекцијата

3.12.1. Одлучете за видот/времетраењето на инспекцијата
Инспекцискиот тим ќе одлучи за видот на инспекцијата и за ресурси, вклучувајќи персонал и опрема, кои ќе бидат доделени на задачата. Примери на типови инспекција може да биде редовна инспекција на сите производствени процеси или делумна контрола на проблематичните области врз основа на жалби или во случај кога постојат индикации дека критичните гранични вредности на емисија (ELV) не можат да бидат исполнети.

Следниве аспекти треба да бидат земени предвид:

· Сложеноста и времетраењето на инсталацијата - посложените значи повеќе инспектори кои можат да бидат потребни

· Рок на инспекција - од безбедносни причини се препорачува во текот на ноќта двајца инспектори да ја спроведат инспекцијата;

· За вонредни инспекции, особено тие што се вршат по приговор и проблематична ситуација, препорачливо е да се назначат двајца инспектори на тоа;

· Временска состојба, како и за време на една година - можеби ќе биде потребна некоја дополнителна опрема (на пр факели, заштитна облека, итн).

· Потребни ресурси (човек-моќ / опрема, безбедносни мерки на претпазливост)

· Во однос на претходната точка, препорачливо е да се има чек-листа на потребната опрема (вклучително и безбедносната опрема, потребна за земање мостри опрема во случај земање примерок, лаптоп ако е достапен и лесен ...).

3.12.2. Електронска (десктоп) студија во канцеларија – 
собирање на информации и податоци

Собирање и оценка на постоечките информации за инсталација е од клучно значење за успехот на инспекцијата, бидејќи им овозможува полесно формулација на насочени прашања за интервјуто на операторот и конкретната истрага на овие оперативни единици кои покажуваат најголем потенцијал за непридржување со условите утврдени во одлуката од ЕИА или надминување на поставените ГВО во еколошка дозвола. Примерите за собирање на информации се наведени подолу:

1. Извештаи од претходните инспекции

2. Мапи

3. Оценка на влијанието врз животната средина

4. Барање за издавање на дозволи
5. Еколошки дозволи

6. Еколошки извештаи доставени од операторите, вклучително и оние за следење/мониторинг
7. Жалби добиени од граѓани за инсталацијата
8. БРЕФ Референтни документи-Емисии од складирање и Енергетска Ефикасност
9. PRTR и други регистар

10. Информации за инсталации добиени од другите надлежни органи

11. Интернет достапни информации (веб-страница на компанијата)
Врз основа на евалуацијата на собраните информации  следново треба да се подготви:

· Сеопфатен прашалник кој ќе се користи на интервјуто со операторот

· Листа на проверка за да се олесни инспекција (види ја следната подточка).

· Краток преглед на "критична" ГВО (т.е. оние параметри кои значително придонесуваат за загадувањето , односно излегуваат од  инсталацијата)

· Листата на НДТ (во согласност со издадената дозвола) која корисникот треба да ја има инсталирано и да работи според нив

· Листата на документацијата која ја обезбедува операторот (на пример, само-мониторинг евиденција, годишните извештаи доставени до властите)

· Записници од Инспекциите и обрасци за извештајот (наменски за инсталација) да бидат пополнети на крајот на инспекцијата

· Распоред/Агенда на инспекција (види го следниот подточка)

5.1.3.
Обрасци за распоред/агенда на инспекцијата и листи за проверка

Можете да го користите како за почеток, делумно завршен, образецот на листи на проверка во Анексот 4, кој е прилагоден за овој сектор.

Еден краток распоред/агенда може да биде многу корисна алатка која ќе ви помогне да се изврши инспекцискиот надзор. Обезбедување на оператор однапред, може да резултира со подобра координација на инспекцијата, едноставно затоа што операторите ќе бидат свесни за тоа колку средства и луѓе тие ќе треба да  распределат на инспекција. Подготовка на таков документ пред инспекција не одземаат многу време, можете да го користите образецот за распоредот/ агендата на инспекција во Анекс 2.
3.12.3. Претходно известување на операторот
- Редовни инспекции. Операторот треба да биде претходно известен за редовните инспекции како што е предвидено во Законот за инспекциски надзор.

- Вонредни инспекции. Не постои обврска да ги известувате операторите вонредните инспекции. Затоа, во случај, на извршените инспекции  да се потврди дека операторот е во согласност со прописите за животна средина, како последица на претставки од граѓани или од други причини, не е препорачливо да се извести операторите претходно.
5.2 Инспекција на лице место
5.2.1 Општи одредби што треба да се земат предвид

Целта на инспекцијата ќе биде да се провери усогласеноста на операторот со оперативните / еколошки услови утврдени во издадената дозвола.

1. Претставете се: покажете ја Вашата легитимација на почетокот на секоја инспекција.

2. Објаснете ја целта на вашата посета

3. Функционирањето / еколошките услови утврдени во издадената дозвола ќе бидат "насоки" во текот на инспекцискиот надзор.

4. Земете примероци или барање за земање мостри и лабораториски анализи, ако е потребно

5. Секогаш снимајте ја инспекцијата: со фотографии и / или видеа, тие се од фундаментално значење како доказ на суд.
5.2.1.1  Најдобри достапни техники (НДТ)
Мора да се провери дали сите НДТ кои се пропишани со дозволата се присутни и дека се исполнети соодветните гранични вредности за емисии. За инсталации кои спаѓаат во опсегот од IED, ако потребното НДТ-Придружни нивоа на емисии не е во дозволата мора да се провери дали постои објаснување, пропишани со член 15.4 во IED
. Ако не постои (добро) објаснување, повратни информации на пишувачот на дозволата и на операторот мора да се даде. Ако НДТ пропишани со дозволата се присутни, и се применуваат и работат нормално, но ГВЕ не се исполнети, можни алтернативи може да се дискутираат со пишувачот на дозволата и  операторот.
5.2.2 Главни прашања за инспекцијата

Главните точки на интерес за инспекција во секторот за преработка на месо се следниве::
1. ГВЕ на отпадни води  (BOD5, COD, SS)

· Проверете ги регистрите и податоците за само-мониторирање на излезните точки на Постројката за третман на отпадни води на инсталацијата
· Земете примероци/мостри ако е потребно
Во случај да се надминати ГВЕ проверете ги условите на дозволата за да видите дали се инсталирани соодветните НДТ но можеби не се применуваат соодветно (види дел 4.3.B. во овој документ).

2. Испуштање на миризба
· Извршете инспекција на местата каде што се чуваат нуспроизводите, суровините и отпадот: доколку често се чистат и мијат тогаш испоштањето на лоши миризби е на минимум. Забелешка: Најверојатно во дозволата не се наведени вредности за испуштање на миризба.
3. Мерки за заштеда на вода
· Проверете дали мерките за заштеда на вода се вклучени во дозволата; ако се, да се испита до кој степен се применуваат соодветните НДТ / добри мерки за домаќинство (види дел 4.3.A. во овој документ).
4. Мерки за заштеда на енергија
Мерките за енергетска ефикасност не може лесно да се испитаат (особено од страна на инспекторите за животна средина) тоа се должи на фактот дека тие не се секогаш "видливи"; дозволата, треба јасно да ги опише оние мерки / НДТ кои треба да бидат проверени. Како насоки на мерките наведени во дел 4.9.1 во рамките на овој документ може да се земат предвид. 
Примери за видливи НДТ:

1. Користете термостатски контролирана пареа и вода за мешање на вентили (види дел 4.1.23)

2. Рационализирајте ја и изолирајте ја пареата и водата во цевководите (види дел 4.1.24)

3. Изолирајте ја услугата со пареа и вода (види дел 4.1.25).
5. Почва и подземни води
· Проверете дали има неконтролирано одложени трупови, нуспроизводи итн. во инсталацијата (види 4.4.). 
5.2.3 Опструкции од страна на опараторот
Понекогаш може да се случи операторот да не сака да има инспекција во неговата инсталација и не им ја отвора вратата на инспекторите. Ако ова се случи инспекторот има право да повикa претставник од државната администрација или полиција за помош.

Но, ова не е единствениот начин  операторот да може да ја попречи работата.
 Други начини може да се случат како што се:

• Не обезбедување на информации објаснувајќи во исто време дека истите се доверливи

• Се обидуваат да добијат неколку дополнителни дена за подготовка на информации кои се потребни

• Се обидуваат да ги одвратат инспекторите од посета на "тешки" места како што се на пример области каде што отпадот е несоодветно поставена.
Мора да се има на ум дека  опструкција од страна на оператор се смета за прекршок. 

5.3 После инспекцијата
5.3.1. Инспекциски извештај
По извршениот инспекциски надзор, во согласност со најдобрите практики на ЕУ, инспекторот треба да го подготви финалниот извештај за инспекцијата. Примерот/образецот за таков извештај се изработува во рамките на овој твининг проект и е достапен на веб-сајтот на ДИЖС (види Анекс 1 за повеќе информации). Главните содржини на таков извештај се следниве:

1. Основни параметри за инспекцијата

· Основа на инспекцијата (дозвола, законските прописи)

· Надлежните инспекциски органи, соработка со инспекциски органи

· Вид на инсталација (на пр. Црвено вино/бело вино)

· Оператор (Име на компанијата)

· адреса

· Датум на инспекција

· Траење на инспекција

· Предмет на инспекција (пр. Интегрирана дозвола,  медиумите кои биле проверени, делови од инсталацијата што се инспектирани)

· Вид на инспекциски надзор (редовен, вонреден, контрола)

2. Резултатите од инспекцијата

· Немање или само мали нерегуларности

· Значителни или релевантни неусогласености

· Сериозни или важни неусогласености

3. Препорачани корективни мерки 

· Мали корективни мерки

· Значителни или релевантни корективни мерки

· Сериозни или важни корективни мерки
5.3.2. Инспекциски снимки /записи 
Извештајот од инспекцијат и сите други дополнителни материјал кои се користат за подготовка на инспекцијата мора да се чуваат и да се достапни за сите релевантни органи за нивна информација.
Анекс 1: Корисни референци и линкови
Вебстраницата на ДИЖС, со корисни материјали, прирачник за инспектори, листи на податоци и листи на проверка: www.sei.gov.mk
BREF-Кланици
 http://eippcb.jrc.ec.europa.eu/reference/sa.html
BREF- Индустрии за храна, пијалаци и млеко (BREF-FDM)
http://eippcb.jrc.ec.europa.eu/reference/fdm.html
Организација на ОН за храна и земјоделство
http://www.fao.org/docrep/010/ai407e/ai407e00.htm
Анекс 2: Образец за распоред/агенда  на инспекцијата
РАСПОРЕД/АГЕНДА ЗА ИНСПЕКЦИЈА
Име на компанијата
Датум на инспекцијата
Број на ИСКЗ А/Б дозвола
Овој Распоред/ Агенда за инспекција ги дефинира и ги планира активностите на самото место; го дефинира типот на испитувања што се спроведуваат (идентификација на клучните проблеми на животната средина) и како да се истражат дефинираните теми (административен или технички преглед преку непосреден увид на објектот). Дневниот ред се доставува до членовите на тимот за инспекција и операторот во текот на претходната средба/состанок.
Состав на Инспекциската Група
Инспекциската Група (ИГ) е сочинета од следниве службени технички лица :

Име –Јавна администрација  (Лидер на ИГ)

Име –Јавна Администрација 

xxx

xxx

Време и спроведување на инспекцијата
Инспекцијата ќе се спроведува во согласност со следнава програма:
Ден/месец/година
	
	Предмет
	Aктивности
	време
	Кој / Персонал

	Чекор 1
	Прв состанок
	Претставување на планот/агендата од страна на инспекцискиот тим
Претставување на актуелната состојба на постројката (производствени капацитети и план /проект за да се проверат точките од дозволата) од страна на Операторот
	9.00
	Лидерот на ИГ
Правен претставник на пострројката
Претставник на постројката одговорен за прашања од животната средина

	Чекор 2
	Административна инспекција
	xxxxx 
	11.00
	xxx

	Чекор 3
	Site visit  
	Проверка на примената на НДТ
	12.00
	Претставник на постројката одговорен за прашања од животната средина

	Ручек 13.30 -14.30

	Чекор 4
	Посета на лице место
	Складирање на отпад
	14.30
	Претставник на постројката одговорен за прашања од животната средина

	Чекор 5
	Посета на лице место
	Почистителна станица
	15.00
	Претставник на постројката одговорен за прашања од животната средина

	Step xxx
	xxx
	xxx
	xxx
	xxx

	Чекор xx
	Записник за инспекцијата 
	Нацрт и изготвување на записник за инспекцијата. 
	16.00
	Правен претставник на пострројката


	Чекор xx
	Завршен состанок
	Заклучоци
	17.30
	Правен претставник на пострројката
Претставник на постројката одговорен за прашања од животната средина


Документи што операторот треба да ги подготви
· Ажуриран план/проект на постројката во кој ке бидат означени: 

· Точките на излевање на вода
· Точките за емисии во воздухот
· Области за складирање на отпад
· xxxxxx;

· Сертификат за Систем за управување во животната средина.
· Сертификат за анализа издаден од сертифицирана лабораторија за последната мониторинг анализа.

· Известување до Овластеното тело во врска со инцидентите.

· xxxxx.

Анекс 3: Терминологија за секторот
Црева

Надворешниот слој на производи од месо како колбаси, односно кожата на колбас, произведени од цревата

Облекување

Процес на отстранување на различни делови од телото на животно по колење

Евисцерација

Отстранување на утробата од трупот

Чистење на трупот

Елиминирање на поткожно ткиво, масти и месо залепено за кожата, рачно или со механички дејства на цилиндар опремен со сечила.
Чварки/Пржки/Џимиринки???
Цврсти производи кои се добиваат од топење на мастите

Шуплив нож

Нож што користи кога трупот крвари, со шупливо сечило преку кое крвта тече низ рачката и цевката во сад за собирање

Созревање

Одржувањето на трупот или стандардно намалување на температурите во фрижидер (0-4 ° C) за да се подобри квалитетот на јадење

Остатоци

Меките ткива кои се за јадење или не, односно со исклучок на коските, отстранетите делови за време на расчленувањето на трупот на животното заклано за храна. Зелени остатоци се дигестивниот тракт и придружните органи а црвени отпадоци се почесто конзумирани и се остатоците од трупот, како што се црниот дроб, бубрезите и срцето

Попарување

Ставање на трупови на свињи или живина во резервоар на водата на околу 60 ° C, за време околу 5 минути или да се поминат низ пареа или загреана вода, за да се омекне кожата и влакната или пердувит, во рамките на подготовките за отстранување на влакна и нокти и отстранување на пердуви.
Зашеметување
Се однесува на методи кои се користат за да се направи животното тапо на болка, предизвикувајќи губење на свеста, при колење

Лој

Животински масти одвоени од цврсти (протеин / оброк) и водени делови од животинско ткиво преку рендерирање (термин кој обично се применува на масти што може да се јадат или не се наменети за човечка исхрана)

Утроба

Отпадок од градната, абдоминалната и карличната внатрешност, вклучувајќи ја трахеата и езофагусот (големи животни) или отпадок од градната, абдоминалната и карличната внатрешност, и, исто така, по потреба, душникот, хранопроводот и култура (живина)
Анекс 4: Листи на проверка за инспекции во секторот за преработка на месо
Свежо производство на месни производи





Преработени парчиња месо





Сирово преработени производи





Претходно преработени производи





Сурви(суви)-ферментирани колбаси





Сушено месо





Плескавици


Пржени колбаси


Кебапи


Пилешки прсти





Сурово говедско


Сурова шунка








Варено говедско


Варена шунка


Обновени производи


Сланина





Кренвишли


Mортадела


Посебна салама


Ролат од месо





Колбас од џигер


Крвавица


Конзервирано говедско








Салами (тип кулен)


Некои традиционални азиски производи





Сушени ленти или тенки парчиња месо (како на пр. Biltong, Beef jerkey итн.)


Месо во влакна (што се двои)








� Во Член 15.4 на IED стои следново:


Надлежниот орган може, во одредени случаи, да утврди помалку строги гранични вредности за емисија од НДТ-AELs. Такво отстапување може да се применува само кога проценката покажува дека постигнувањето на нивоата на емисии поврзани со НДТ како што е опишано во НДТ заклучоците ќе доведе до несразмерно повисоки трошоци во однос на придобивките за животната средина како резултат на:


(а) географска локација или локалните услови на предметната инсталација на животната средина; или


(б) технички карактеристики на предметната инсталација.


Надлежниот орган ќе ги документира во анекс кон условите од дозволата за причините за примената на отстапувањето вклучувајќи го и резултатот од оценувањето и оправданоста за условите наметнати.


ГВЕ се утврдени во согласност со укинување на обврските, сепак, не ги надминуваат ГВЕ утврдени во анексите на IED, каде што е применливо.


Надлежниот орган, во секој случај ќе се осигура дека нема значително загадување предизвикано и дека е постигнат висок степен на заштита на животната средина во целина.


Надлежниот орган ќе ја преоценат примената на отстапувањето, како дел на секое преиспитување на условите од дозволата согласно со член 21 од IED.
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