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1. Вовед
Овој лист со податоци за индустријата за производство на малтер/гипс содржи краток опис на овој сектор што постои и работи во Република Македонија. Доколку ситуацијата значително се смени ќе биде потребно да се ажурира овој документ.

За да се подготви и да се изврши инспекција на животната средина во постројките во рамките на овој сектор, во овој документ се дадени информации за инспекторите за тоа како работи оваа индустрија, кои се нејзините главни мерки за намалување на влијанијата врз животната средина и загадувањето, и кои се клучните точки за инспекција на овие објекти, надополнета со практични листи за проверки при инспекција. Целта е да се олесни работата на инспекторите, да се обезбеди поеднаков пристап на инспекцијата и квалитет, и исти услови за операторите.
2. Што е гипс и како се произведува?
1.1. Производствен процес
Малтер/гипс, штуко или цементен слој е градежен материјал кој се користи за обложување на ѕидови и тавани.
Гипсот е калциум сулфат дихидрат (CaSO4 · 2H2O), бел или сив природен минерал. Овој минерал е добиен од самиот камен, кој се детонира, со цел да се добијат помали честички на минералот. Каменот доаѓа од каменолом и е подложен на понатамошно мелење во мелница (чекор 1 подолу). Суровата гипс руда се преработува во различни производи, како што се цемент адитивот Портланд, омекнувач на почвата, индустриски и градежни малтери, и сув гипс ѕиден малтер. За производство на малтери или сув гипс-ѕиден малтер, гипсот мора да биде делумно дехидриран или калциниран за да се произведе калциум сулфат хемихидрат (CaSO4. ½H2O) кој најчесто се нарекува штуко.
Процесот на производство се состои од добивање камен гипс земен од каменолом. Фазите на процесот на производство се:

1. Прием на суровини и мелење

2. Калцинирање

3. Брусење
4. Мешање

5. Пакување и палетирање
6. Чување на готовиот производ.

За да се ​​трансформира минералот во корисен производ за изградба, дел од водата содржана во неговата структура се отстранува со топлинска калцинација на минералот во ротациони печки (чекор 2). За производство на малтер, гипсот мора да биде делумно дехидриран или калциниран за да се произведе калциум сулфат хемихидрат CaSO4 · ½ H2O.

Суровината оди од силос со помош на лента, што исто така служи за дозирање, која води кон еден лифт во форма на кофа кој го подигнува до еден контејнер што го внесува материјалот согласно дозирањето на снабдување. Откако материјалот ќе се истретираво печка, тој е повторно доведен до кофа лифтот, а потоа во силосот кој го снабдува процесот на мелење (чекор 3).

Печки треба да се обезбедени со гориво, како мазут, кој се наоѓа во депозити.

За да се добие финалниот производ, потребно е да се измеша гипсот со други додатоци како што се перлит, карбонат и вар (чекор 4).

1.2. Шема на производство
Во продолжение ви се прикажани 2-Две шеми со различни нивоа на детали. Првата ги покажува чекорите од 1-3:

The second one shows a complete process flow diagram of gypsum processing during Plasterboard and Plaster manufacturing (Adapted by the Australian Gypsum Processing Industry from diagram in USEPA AP-42 Section 11.6 (1995)):
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3. Опис на секторот во Република Македонија
1.3. Градежна индустрија и производството на малтер
Градежните компании во Република Македонија имаат постигнато високо ниво на развој на персонал и технички и технолошки вештини. Тие имаат реализирано различни видови на проекти:

-
Градежништво: автопати, мостови, граѓански и воени аеродроми;
-
Високо структурни проекти: станбени, индустриски и јавни објекти;
-
Изградба на хидроцентралите: брани, тунели, системи за наводнување, системи за водоснабдување, канализација со пречистителни станици и други проекти.

Исто така компаниите имаат изработено анализи и студии, инвестициони програми, како и организација на изградбата на комплетни проекти (инженеринг) и стручно-технички надзор на градежните работи на инвестициските проекти во земјата и во странство.
I. Основни карактеристики на македонската градежна индустрија 

1.
Учеството на градежништвото во структурата на бруто-домашниот производ во последните десет години се движи од 4,7 до 5,7 %.
2.
Годишниот обрт на капиталот во градежната индустрија  над  400 милиони долари, од кои околу 20-25 % се заработени од проекти изградени во странство.
3.
Постојат 8.000 регистрирани градежни компании.
4.
Од вкупниот број вработени во градежната индустрија што се околу 40.000 работници,  8-10 % се дипломирани инженери, 15 % се техничари од сите видови струки, а 75 % се квалификувани и ниско квалификувани работници.
5.
Нивото на опрема, механизација со градежни машини и транспортни средства е на задоволително ниво.  Средствата за транспорт, опрема и механизација припаѓаат на брендовите: Man, Magirus, Raba, FAP, Кraz, Marini, Rubber, Komatsu, Caterpillar, итн.
II. Ангажираност на македонската градежна индустрија 

Во моментов инвестициите на домашни и странски инвеститори се зголемуваат. Според статистичките податоци во последните две-три години, во Република Македонија биле извршени градежни работи (активности) во вредност од 300-350 милиони евра, од кои околу 1/3 се во структурни градежни работи, а останатите во високо структурни проекти и хидроцентрали.

Најголем процент на капацитетите во градежната индустрија (50-60 %) имаат можност да бидат вклучени во структурни проекти, главно, станбени објекти.
За градба на објектите  во рамките на земјата, главно се користат градежни материјали кои се произведени во земјата. Овие градежни материјали како основа за своето производство користат домашни ресурси на неметалните минерални суровини како што се: лапорец, гипс, цигларска глина, песок, декоративни камења (мермер, гранит, травертин, оникс, итн.)
Националните резерви на рудни минерални се обезбедуваат за развој на градежната индустрија. Податоците за издадени повеќе од 250 концесии низ целата земја досега, укажуваат на квалитетот и големиот потенцијал што го поседуваат  неметалите минерални суровини.
Од градежните и другите материјали кои се произведени во нашата земја треба да се издвојат следниве: асфалт, цемент, тули, сув малтер, производи од гипс, малтер, материјали за изолација од битумен,  адитиви за изградба, мермер, гранит, санитарна керамика, дрвени,  алуминиумски и пластични рамки за прозорци и врати, пвц материјали за системи за водоснабдување и канализација, електрични материјали (трафостаници, кабли итн), и други неопходни материјали за градежни објекти. 
Главните инсталации за производство на малтер се наведено подолу, заедно со нивните локации.
СУВИ МАЛТЕРИ 

· Ренова – Џепчиште 

· Пофикс – Тетово 

ГИПСАРСКА ИНДУСТРИЈА 

· Кнауф Радика  - Дебар 

· Ди гипс – Дебар

1.4. Важечко законодавство
Во делот „Законодавство„ на веб страницата на ДИЖС (http://www.sei.gov.mk/page_en.asp?ID=2) достапни се и закачени се релевантните законски акти.

Тоа се следниве основни закони:
· Закон за животната средина
· Закон за инспекциски надзор
· Закон за водите
· Закон за заштита на природата
· Закон за заштита од бучава во животната средина 
· Закон за квалитет на амбиенталниот воздух
· Закон управување со отпад
· Закон за управување со батерии и акумулатори и отпад од батерии и акумулатори
· Закон за управување со пакување и отпад од пакување 

· Закон за управување со електрична и електронска опрема и отпад од електрична и електронска опрема
· Закон за генетски модифицирани организми 

· Закон за контрола на емисиите на испарливите органски соединенија од користење на нафта 
· Закон за општа и управна постапка 
· Закон за прекршоци 
· Кривичен законик и Закон за кривична постапка
· Закон за формирање на Државна Комисија за одлучување во второстепена постапка во областа на инспекцискиот надзор и прекршочни постапки 
Освен тоа, на веб страницата на МЖСПП (http://www.moepp.gov.mk) има линк до релевантното примарно и секундарно законодавство. 

Информации за секундарното законосавство како Правилниците може да најдете на веб страницата на Службен Весник на РМ (www.slvesnik.com.mk).
4. Клучни проблеми за животната средина во секторот
1.5. Емисии во воздухот 

1.5.1. Прашина
1.5.1.1. Фугитивни емисии
Овие емисии не се пуштени преку вентил или oџак. Примери за фугитивни емисии вклучуваат емисии од возила, прашина од резервите, отворени садови или истурања и од ракување со материјали. Следи листа на работи од кои произлегуваат фугитивни емисии и мерките кои може да се преземат во објектот.
 Aктивност:  Транспорт на материјали во објектите
• Спреј за наводнување или прскање (ако постои наводнување со распрскувачка опрема)

• Често наводнување со камиони на пристапните патишта

• Намалување на брзината на возилата (сигнализација за максимална брзина)

• Станици за миење со прскалки во близина на влезовите на патната мрежа

• Поплочување и асфалтирање на пристапниот пат

• Минимизирање на правци во погоните

Aктивност:  Ракување со материјали со преносни системи, камиони, мелници, брусилки, екрани, екрани и класификатори.
• Пристап, локални сливови или воден спреј во точките на трансферот и пред да паѓа

• Минимизирање на висина на падот на материјали

Aктивност: Спуштање на инките за испуст и точките за трансфер
· Одвод на прашина со затворач на испусниот вентил
· Водени прскалки
· Систем за намалување на висината за испсуст на материјали
Активност:  Утовар и истовар на камиони со залихи, инки и багери
· Водени прскалки во моментот на утовар
· За да се спречи  создавање на дифузна прашина, треба да се користи вакуум системи
Активност: Чистотата на индустриските единици и местото на третман

· Смукање на прашината 

· Влажно шистење на површината
1.5.1.2. Точка - извор на емисии 
Главен извор на токсичните емисии во воздухот од фабриките за гипс се печките. Емисиите се создаваат од согорувањето на горивата и греењето на материјалот. Токсичните материи во воздухот, исто така, се емитуваат во трагови од мелењето, и други материјали за обработка  во процесот на производство.

Што се однесува до честичките (честички со еквивалентен аеродинамичен дијаметар од 10 микрометри или помалку, односно ≤10μm (PM10)),  доминантни се емисиите од производствените објекти на гипс.

Извори на емисии на PM10 честички од објекти за производство на гипс се:

Активност:  Складирање на суровини
Активност: Mелење и сушење
Активност: Кaлцинација

Активност: Пакување и утовар
Најголемиот извор на емисии на PM10 од фабриките за гипс може да се најде во рамките на мелниците за брусење и печките.

• изворите на емисии во фабриките за гипс најчесто се контролираат со филтри од ткаенина.

• емисии од некои извори, исто така, се контролирани со електростатски забрзувачи (ESP)

Технологии за контрола на емисиите во воздухот, како што се електростатските забрзувачи, филтрите од ткаенина или вреќите најчесто се инсталираат за да се намали концентрацијата на честички во процесот на испуштаење на гасовите пред емисија.
1.5.2. Миризба
Емисиите на миризба многу ретко предизвикуваат проблеми во доброто функционирање на фабриките.

Кога содржината на сулфур во  издувните гасови од печката е ненормално висока, поради намалување на внесот на сулфур од гориво или присуство на испарливи сулфиди во суровините и во тие гасови на содржината на влага е висока, водороден сулфид може да се формираат што, во неповолни временски услови , може да генерира миризби во близина на фабриката.

1.5.3. Загадувачки супстанции
Азотно оксиди (NOx)
NOx се произведуваат за време на согорувањето на горивата со оксидација на хемиски врзан азот во гориво и со термички фиксација на азот во воздух за согорување. Како температурата на пламенот се зголемува, износот на термички генерирана NOx, исто така, се зголемува. Износот на NOx генерирани од гориво се зголемува со количината на азот во горивото.

Сулфур диоксид (SO2)

Сулфур диоксидот може да биде генериран од сулфурни соединенија во суровините или од содржината на сулфур во горивата.
CO

Јаглерод моноксидот доаѓа од некомплетно согорување на горива (природен гас, јаглен, итн.)
1.5.4. Гасови од стаклена градина
Вкупната потрошувачка на фосилни горива поврзани со производство на гипс, помеѓу другите извори на емисии на CO2 и остатокот на стакленички гасови, треба да бидат предмет на разгледување при проценката на влијанието врз животната средина за глобалното затоплување на оваа индустриска активност.
1.6. Бука и вибрации
Во текот на подготовката, досадни звуци може да се појават, како бучава од дробење и мелење во мелници.

Објектите за калцинација бараат бројни големи вентилатори кои создаваат бучава, па треба да се преземат мерки против бучавата.

За да се избегнат непријатности, фабриките за гипс  треба да се градат најмалку на оддалеченост од 500 метри од станбени области.

1.7. Отпадни води
Испуштање на вода само за време на дожд, опрема за ладење (обично во затворено коло) и санитарна вода, и не се значително влијание врз животната средина.
1.8. Почва и подземни води
Знаци на дамки од цистерни, цевки, црева, и пумпи за време на утовар и растовар на производи и за чување на горивото и течности.

Емисиите на супстанциите што паѓаат на самото место, исто така, вклучуваат цврст отпад и мил. Овие извори на емисии можат да бидат широко категоризираат како:
• површинско каптирање на течности и мил
• емисии на подземните води

• ненамерни истекувања и дамки

• залихи

Мерките кои се обично се преземаат во објектот се наоѓаат на стр. 257/267 и 270  од БРЕФ –референтниот документ занајдобрите достапни техники: Емисии од складирање
1.9. Отпад
Ова е пример на опасен отпад што обично е присутен во објектот, во секој случај отпадот не е главниот проблем во ваковј тип на објекти:

120.109  мешани емулзии и раствори без халогени

130.205  минерални не-хлорирани масла за подмачкување на моторот и менувачот
150.110 пакување што содржи остатоци од или е контаминирано со опасни супстанции

150.202 абсорбенти, филтер материјали (вклучувајќи и филтри за масло што не се поинаку наведени), крпи за бришење, заштитна облека контаминирана со опасните материи.

160.708  отпадоци што содржат масла/нафта
1.10. Складирање на опасни супстанции
Многу опасни супстанции се употребуваат во фабриките за гипс и една од главните превентивни мерки е да се управува правилно со складирањето, со цел да се избегне протекување, дамки, инциденти или несреќи, што може главно ја загадуваат почвата или водата.

BREF документот на ЕУ "Емисиите од складирање" вклучува информации за повеќе Најдобри достапни техники кои може да се користи за да се минимизира влијанието на складирање на опасни материи во животната средина.
Мерките кои обично се преземаат во објектот се наоѓаат на стр. 257/267 и  270 од БРЕФ –референтниот документ занајдобрите достапни техники: Емисии од складирање
1.11. Безбедност
Во IED-Директивата за индустриски емисии не се дадени услови и прописи во врска со безбедносните аспекти како складирање на опасни материи, така што во БРЕФ документот и во  НДТ нема да се најде ништо  за овие и други аспекти на безбедност.
1.12. Административна организираност / Внатрешна контрола
1.12.1. Систем на управување во животната средина
Системот за управување со животната средина (ЕМЅ) се однесува на програмата за управување со животната средина и на организацијата на еден сеопфатен, систематски планиран и документиран начин. Истата вклучува и организационата структура, планирање и ресурси за развој, спроведување и одржување на усвоената политика за заштита на животната средина.

Најмногу се користи стандардот на кој се заснова ЕМС и тоа е Меѓународната организација за стандардизација (ISO) 14001. Алтернативи вклучуваат Еко- менаџмент на ЕУ и ревизија (EMAS).
ЕМЅ следи еден План „Plan-Do-Check-Act„, или PDCA, циклус. Процесот се состои во првенствено развивање на политика  на животната средина, планирање на ЕМС, а потоа и спроведување. Процесот исто така вклучува и проверка на системот и  делување според него што е во функција на резултатите од проверката. Моделот е континуиран бидејќи ЕМЅ е процес на континуирано подобрување во кој една организација  постојано го разгледува  и дополнува системот.

Во некои производствени капацитети за гипс ЕМЅ е на располагање.

1.12.2. Само-мониторирање и известување
Само-мониторинг и известување се суштински аспект на контрола во животната средина  на кој било објект. Обврски за само-мониторинг и известување мора да бидат исполнети во врска со испуштање на отпадни води, емисиите во воздухот, подземните води и почвата, бучава, и производството на отпад како што е утврдено во дозволи или во важечкото законодавство.

1.13. Други прашања од животната средина
1.13.1. Енергетска потрошувачка и ефикасност
Потрошувачка на висока енергија, а со тоа и емисии на CO2 може да биде намалено со користење на мерки за заштеда на енергија.
ЕУ Референтниот документ за најдобрите достапни техники "Енергетска ефикасност", на стр. 275, 277 и 281, содржи информации за повеќе Најдобри достапни техники кои може да се користат. Овој документ се однесува на подобрување на енергетската ефикасност во индустриски инсталации, со давање на генерички насоки за тоа како да им пријдете, да се оценат, да се спроведат и да се занимаваат со прашања поврзани со енергетската ефикасност, заедно со соодветните дозволи и процедури за надзор.

1.13.2. Управување со природните ресурси
Рециклирањто на гипс помага да се намали влијанието врз животната средина, поради екстракција на суровини, и на тој начин спречува употреба на експлозиви за рударство и  процес на реставрација во каменоломи. Исто така, со рециклирање, влијанијата предизвикани од страна на отстранување на овој отпад се, исто така, избегнати.

Гипс производите се меѓу ретките градежни материјали каде "затворено" рециклирање е можно, односно каде што отпадот може да се користат да се направи истиот производ повторно а не само да се обнови за употреба во други "второ циклусни" апликации, како нас е случај со некои други градежни материјали, на пример, отпад од бетон и тули што се користи за агрегати во изградба на патишта.

Исто така, голема предност на гипсот е тоа што е вечно рециклирачки. Зголемување на рециклирање на гипс производите од отпад се случуваат од градилиштата. За собраните примероци- плочи се расчленети на парчуња и во прав, кој потоа се враќа, во контролирана мешавина, во процесот на производство. Тоните добиени од овој извор се зголемуваат. Само мала количина во моментов е рециклирана од шут поради  контаминација со други материјали. Оваа е област во која постојано се испитува и се развива.
За да прочитате повеќе заметодите за рециклирање на гипс, може да се консултирате со следново:

· Меѓународно Рециклирање на Гипс - Gypsum Recycling International 

•     Eurogypsum
5. Инспекција
1.14. Подготовка пред инспекцијата

1.14.1. Одлучете за видот/времетраењето на инспекцијата
Инспекцискиот тим ќе одлучи за видот на инспекцијата и за ресурси, вклучувајќи персонал и опрема, кои ќе бидат доделени на задачата. Примери на типови инспекција може да биде редовна инспекција на сите производствени процеси или делумна контрола на проблематичните области врз основа на жалби или во случај кога постојат индикации дека критичните гранични вредности на емисија (ELV) не можат да бидат исполнети.

Следниве аспекти треба да бидат земени предвид:

• Сложеноста и времетраењето на инсталацијата - посложените значи повеќе инспектори кои можат да бидат потребни

• Рок на инспекција - од безбедносни причини се препорачува во текот на ноќта двајца инспектори да ја спроведат инспекцијата;

• За вонредни инспекции, особено тие што се вршат по приговор и проблематична ситуација, препорачливо е да се назначат двајца инспектори на тоа;

• Временска состојба, како и за време на една година - можеби ќе биде потребна некоја дополнителна опрема (на пр факели, заштитна облека, итн).

• Потребни ресурси (човек-моќ / опрема, безбедносни мерки на претпазливост)

• Во однос на претходната точка, препорачливо е да се има чек-листа на потребната опрема (вклучително и безбедносната опрема, потребна за земање мостри опрема во случај земање примерок, лаптоп ако е достапен и лесен ...).

1.14.2. Електронска (десктоп) студија во канцеларија – 
собирање на информации и податоци

Собирање и оценка на постоечките информации за инсталација е од клучно значење за успехот на инспекцијата, бидејќи им овозможува полесно формулација на насочени прашања за интервјуто на операторот и конкретната истрага на овие оперативни единици кои покажуваат најголем потенцијал за непридржување со условите утврдени во одлуката од ЕИА или надминување на поставените ГВО во еколошка дозвола. Примерите за собирање на информации се наведени подолу:

1. Извештаи од претходните инспекции

2. Мапи

3. Оценка на влијанието врз животната средина

4. Барање за издавање на дозволи
5. Еколошки дозволи

6. Еколошки извештаи доставени од операторите, вклучително и оние за следење/мониторинг
7. Жалби добиени од граѓани за инсталацијата
8. БРЕФ Референтни документи-Емисии од складирање и Енергетска Ефикасност
9. PRTR и други регистар

10. Информации за инсталации добиени од другите надлежни органи

11. Интернет достапни информации (веб-страница на компанијата)
Врз основа на евалуацијата на собраните информации  следново треба да се подготви:

- Сеопфатен прашалник кој ќе се користи на интервјуто со операторот

- Листа на проверка за да се олесни инспекција (види ја следната подточка).

- Краток преглед на "критична" ГВО (т.е. оние параметри кои значително придонесуваат за загадувањето , односно излегуваат од  инсталацијата)

- Листата на НДТ (во согласност со издадената дозвола) која корисникот треба да ја има инсталирано и да работи според нив
- Листата на документацијата која ја обезбедува операторот (на пример, само-мониторинг евиденција, годишните извештаи доставени до властите)

- Записници од Инспекциите и обрасци за извештајот (наменски за инсталација) да бидат пополнети на крајот на инспекцијата

- Распоред/Агенда на инспекција (види го следниот подточка).

5.1.3.
Обрасци за распоред/агенда на инспекцијата и листи за проверка
Можете да го користите како за почеток, делумно завршен, образецот на листи на проверка во Анексот 4, кој е прилагоден за овој сектор.

Еден краток распоред/агенда може да биде многу корисна алатка која ќе ви помогне да се изврши инспекцискиот надзор. Обезбедување на оператор однапред, може да резултира со подобра координација на инспекцијата, едноставно затоа што операторите ќе бидат свесни за тоа колку средства и луѓе тие ќе треба да  распределат на инспекција. Подготовка на таков документ пред инспекција не одземаат многу време, можете да го користите образецот за распоредот/ агендата на инспекција во Анекс 2.
1.14.3. Претходно известување на операторот
- Редовни инспекции. Операторот треба да биде претходно известен за редовните инспекции како што е предвидено во Законот за инспекциски надзор.

- Вонредни инспекции. Не постои обврска да ги известувате операторите вонредните инспекции. Затоа, во случај, на извршените инспекции  да се потврди дека операторот е во согласност со прописите за животна средина, како последица на претставки од граѓани или од други причини, не е препорачливо да се извести операторите претходно.
5.2 Инспекција на лице место
5.2.1. Општи одредби што треба да се земат предвид
Целта на инспекцијата ќе биде да се провери усогласеноста на операторот со оперативните / еколошки услови утврдени во издадената дозвола.

1. Претставете се: покажете ја Вашата легитимација на почетокот на секоја инспекција.

2. Објаснете ја целта на вашата посета

3. Функционирањето / еколошките услови утврдени во издадената дозвола ќе бидат "насоки" во текот на инспекцискиот надзор.

4. Земете примероци или барање за земање мостри и лабораториски анализи, ако е потребно

5. Секогаш снимајте ја инспекцијата: со фотографии и / или видеа, тие се од фундаментално значење како доказ на суд.
5.2.1.1. Најдобри достапни техники – НДТ

Мора да се провери дека сите НДТ кои се пропишани со дозволата се присутни и дека се исполнети соодветните гранични вредности за емисии. Ако НДТ пропишани со дозволата се присутна, работат нормално, но ГВЕ  не се исполнети, можни алтернативи може да се дискутираат со пишувачот на дозволата и со операторот.
5.2.2. Главни прашања за инспекција
1.
Главните точки на интерес за инспекција, за активностите што користат суровини обезбедени од рудниците за да се подготви материјал (гипс) кој се користи за покривање на ѕидовите на објектите од секторот , се следниве:
• Фугитивните емисии: Прашина (Проверете ја дозволата). Види дел 4.1.1.1

• Точки извор на извор: Извори на РМ10 (Проверете ја дозволата дали има било какви гранични вредности за емисии (ELV)). Види Дел 4.1.1.2

Проверете дали постои документ заверен од страна на акредитирана компанија со резултатите од мерењата (ИАРМ)

• Миризба: емисиите на миризба многу ретко предизвикуваат проблеми во добро функционирање на постројките. Види Дел 4.1.2

• Загадувачки супстанции: (Проверете ја дозволата дали има било какви гранични вредности за емисии (ELV)). Види Дел 4.1.3

o Азотни оксиди (NOx)

o Сулфур диоксид (SO2)

o CO

Проверете дали постои документ заверен од страна на акредитирана компанија со резултатите од мерењата (ИАРМ)

• Бучава и вибрации: Во текот на подготовката, досадни звуци може да се појави, како  бучава од дробење и мелење во мелници. Види Дел 4.2

• Отпадна вода (Проверете ја дозвола). Види дел 4.3

• Почва и подземните води.

Знаци на излевања од цистерни, цевки, црева, и пумпи за време на утовар и растовар на производи и за чување на горивото и течности.

Се земаат примероци, ако е потребно

• Складирање на опасни материи. Види дел 4.6

• Отпад (Проверете ја дозволата)

• Потрошувачка на енергија и ефикасност. Види Дел 4.9.1

5.2.3. Опструкции од страна на опараторот
Понекогаш може да се случи операторот да не сака да има инспекција во неговата инсталација и не им ја отвора вратата на инспекторите. Ако ова се случи инспекторот има право да повикa претставник од државната администрација или полиција за помош.

Но, ова не е единствениот начин  операторот да може да ја попречи работата.
 Други начини може да се случат како што се:

• Не обезбедување на информации објаснувајќи во исто време дека истите се доверливи

• Се обидуваат да добијат неколку дополнителни дена за подготовка на информации кои се потребни

• Се обидуваат да ги одвратат инспекторите од посета на "тешки" места како што се на пример области каде што отпадот е несоодветно поставена.

Мора да се има на ум дека  опструкција од страна на оператор се смета за прекршок. 
5.3. После инспекцијата
5.3.1. Инспекциски извештај
По извршениот инспекциски надзор, во согласност со најдобрите практики на ЕУ, инспекторот треба да го подготви финалниот извештај за инспекцијата. Примерот/образецот за таков извештај се изработува во рамките на овој твининг проект и е достапен на веб-сајтот на ДИЖС (види Анекс 1 за повеќе информации). Главните содржини на таков извештај се следниве:

1. Основни параметри за инспекцијата
• Основа на инспекцијата (дозвола, законските прописи)

• Надлежните инспекциски органи, соработка со инспекциски органи

• Вид на инсталација (на пр. Фабрика за гипс, кланица, производство на месо )

• Оператор (Име на компанијата)

• адреса

• Датум на инспекција

• Траење на инспекција

• Предмет на инспекција (пр. Интегрирана дозвола,  медиумите кои биле проверени, делови од инсталацијата што се инспектирани)

• Вид на инспекциски надзор (редовен, вонреден, контрола)
2. Резултатите од инспекцијата

• Немање или само мали нерегуларности

• Значителни или релевантни неусогласености

• Сериозни или важни неусогласености
3. Препорачани корективни мерки 
• Мали корективни мерки
• Значителни или релевантни корективни мерки
• Сериозни или важни корективни мерки
5.3.2. Инспекциски снимки/записи
Извештајот од инспекцијат и сите други дополнителни материјал кои се користат за подготовка на инспекцијата мора да се чуваат и да се достапни за сите релевантни органи за нивна информација.
Анекс 1: Корисни референци и линкови
	Документ/Информација
	Линк

	Веб страната на Државниот инспекторат за животна средина, со корисни материјали, вклучувајќи и прирачник за инспекции, листи на податоци и листи за проверка
	www.sei.gov.mk

	Документ: Американската агенција за заштита на животната средина (ЕПА): Гипсено производство
	http://www3.epa.gov/ttnchie1/ap42/ch11/final/c11s16.pdf 

	Документ: Австралиската влада -  Оддел за животна средина: Технички Прирачник за проценка и евиденција на емисиите на загадувачи на национално ниво за гипс картон и производство на гипс - верзија 1.3 Јули 2012
	http://www.npi.gov.au/resource/emission-estimation-technique-manual-plasterboard-and-plaster-manufacturing-version-13 

	Информација: Асоцијација на Гипс
	https://www.gypsum.org/about/gypsum-101/what-is-gypsum/ 

	Референтен документ: Емисии од складирање
	http://eippcb.jrc.ec.europa.eu/reference/esb.html 

	Информација: Европски производители и производи од гипс
	www.eurogypsum.org 

	Информација: Меѓународно рециклирање на гипс - Gypsum Recycling International
	www.gypsumrecycling.biz 

	Преглед на состојбите со гипс од „Геолошко-рударски институт на Шпанија„ (на шпански)
	http://www.igme.es/PanoramaMinero/Historico/2011/yeso%2011.pdf 

	Видео: Iberplaco: Производство на гипс (на шпански)
	https://www.youtube.com/watch?v=0_6ohLv__Ds 


Анекс 2: Образец за инспекциски распоред/агенда
РАСПОРЕД/АГЕНДА ЗА ИНСПЕКЦИЈА
Име на компанијата
Датум на инспекцијата
Број на ИСКЗ А/Б дозвола
Овој Распоред/ Агенда за инспекција ги дефинира и ги планира активностите на самото место; го дефинира типот на испитувања што се спроведуваат (идентификација на клучните проблеми на животната средина) и како да се истражат дефинираните теми (административен или технички преглед преку непосреден увид на објектот). Дневниот ред се доставува до членовите на тимот за инспекција и операторот во текот на претходната средба/состанок.
Состав на Инспекциската Група
Инспекциската Група (ИГ) е сочинета од следниве службени технички лица :

Име –Јавна администрација  (Лидер на ИГ)

Име –Јавна Администрација 

xxx

xxx

Време и спроведување на инспекцијата
Инспекцијата ќе се спроведува во согласност со следнава програма:
Ден/месец/година
	
	Предмет
	Aктивности
	време
	Кој / Персонал

	Чекор 1
	Прв состанок
	Претставување на планот/агендата од страна на инспекцискиот тим
Претставување на актуелната состојба на постројката (производствени капацитети и план /проект за да се проверат точките од дозволата) од страна на Операторот
	9.00
	Лидерот на ИГ
Правен претставник на пострројката
Претставник на постројката одговорен за прашања од животната средина

	Чекор 2
	Административна инспекција
	xxxxx 
	11.00
	xxx

	Чекор 3
	Site visit  
	Проверка на примената на НДТ
	12.00
	Претставник на постројката одговорен за прашања од животната средина

	Ручек 13.30 -14.30

	Чекор 4
	Посета на лице место
	Складирање на отпад
	14.30
	Претставник на постројката одговорен за прашања од животната средина

	Чекор 5
	Посета на лице место
	Почистителна станица
	15.00
	Претставник на постројката одговорен за прашања од животната средина

	Step xxx
	xxx
	xxx
	xxx
	xxx

	Чекор xx
	Записник за инспекцијата 
	Нацрт и изготвување на записник за инспекцијата. 
	16.00
	Правен претставник на пострројката


	Чекор xx
	Завршен состанок
	Заклучоци
	17.30
	Правен претставник на пострројката
Претставник на постројката одговорен за прашања од животната средина


Документи што операторот треба да ги подготви
· Ажуриран план/проект на постројката во кој ке бидат означени: 

· Точките на излевање на вода
· Точките за емисии во воздухот
· Области за складирање на отпад
· xxxxxx;

· Сертификат за Систем за управување во животната средина.
· Сертификат за анализа издаден од сертифицирана лабораторија за последната мониторинг анализа.

· Известување до Овластеното тело во врска со инцидентите.

· xxxxx.

Анекс 3: Терминологија на секторот
Технички водич за Малтер/Гипс. Терминологија за малтерисување/гипсирање

https://www.usg.com/content/dam/USG_Marketing_Communications/united_states/product_promotional_materials/finished_assets/plastering-technical-guide-pm-glossary-en-PM1.pdf  

Речник: Дефиниции за термини од областа на малтер/гипс
http://www.avalancheplastering.com/whatis.htm
Анекс 4: Листи на проверка за инспекции 
Прием и дробење





Калцинација





Брусење
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